

甘棠遗爱处 精心护古碑

宜阳县甘棠村一群农民忙时干农活,闲时研究召伯文化,使该村成为“市廉政教育基地”

核心提示

□记者 邓超 通讯员 田义伟 文/图

2011年年底,“市廉政教育基地”在宜阳县香鹿山镇甘棠村挂牌。这个有2000余人的小村,成了全市党员干部接受廉政文化教育的地方。为啥要在这个“小地方”建立廉政教育基地?看完下面的故事您就知道了。



义助贫困农户 汝州人赞汝阳民警

□记者 申利超 通讯员 申建刚 毛思佳

近日,汝州市临汝镇榆树园村的群众一提到汝阳民警就会说:“汝阳民警,好样的!”为何?事情还要从上个月说起。

2011年12月26日上午,汝阳县公安局城关派出所民警王小磊在侦查一宗案件时,前往与汝阳县相邻的汝州市临汝镇榆树园村排查。

走访该村一户人家时,王小磊发现这户人家的生活极其贫困,4个孩子仅有一条又薄又硬的旧棉被,他们的父亲已经去世,母亲精神失常。因没有棉衣御寒,临近中午时,孩子们还蜷缩在被窝里不愿出来。

王小磊看在眼里怜在心上,他记下了该户人家在村中所处的位置。完成当天的工作后,王小磊回到家中与妻子商量,想尽己所能帮助这个苦难的家庭度过寒冬。

王小磊的想法得到了妻子的支持。他们随即找了两条棉被、十几件棉衣,第二天一大早,就将这些御寒物品送到该农户家中。

王小磊夫妇的举动让榆树园村的群众感动不已。在接下来的排查中,当地村民对民警的工作非常配合,不仅乐于反映情况,而且一到吃饭时,都争着抢着把民警往自己家里拉。

1 一次偶遇,改变了一个农民和一块石碑的“命运”

3000年前的一个盛夏,一位大官出洛邑往南,一路轻车简从。他远远看见一棵甘棠树绿荫如盖,便到树下歇息。大官驾临,群众纷纷围观。大官便在树下广听百姓疾苦,听讼断狱。为不惊扰百姓,他吃的是自带的干粮,喝的是路边打的山泉;天黑了,他就在树下搭棚过夜……

这几天,宜阳县香鹿山镇甘棠村56岁的张长升过得繁忙而快乐,每天,他都要接待许多慕名而来“听故事”的人。张长升讲的就是上面这个故事,故事的主人公是召伯。

张长升是位农民,初中文化,因会写毛笔字,便被村民称为“土秀才”。他出生时,村里已见不到甘棠树了,对于甘棠村村名的由来,他也未深究过。

1990年3月的一天,张长升从地里干活回家,路过村口的一个旱厕,厕所旁立着块石碑。在村民的印象中,这块石碑好像已立了几百年,大家早已司空见惯。

从石碑前走过时,张长升停了下来。他用手拨开碑前覆盖的杂草,拂去碑上的灰尘,审视良久。碑头有双龙戏珠的精美雕刻,碑上刻着“召伯听政处”5个大字,左下角写着“清雍正二年立”(清雍正二年为公元1724年)。

这次偶遇,改变了张长升的人生轨迹。他用很长一段时间翻阅了所能找到的资料,终于明白这块石碑的内容:“原来,3000年前,有位名叫召伯的贤臣,曾在村里的一棵甘棠树下‘现场办公’!原来,甘棠村名气恁大,《诗经》里歌颂的‘甘棠遗爱’就是这里!”

从此,他开始对这块石碑格外“关照”。1996年,郑卢路拓宽,立在路边的石碑被路基掩埋了1米多,命运岌岌可危。一到晚上,张长升就睡不着,他怕天黑有车把碑撞坏,半夜总要爬起来去石碑那里转几圈。

为给石碑找个安全的地方,张长升和同村的王龙山、张志万、王合现等人多方奔走。1998年,县文管所为张长升等人颁发“召伯听政处”石碑文物保护单位,他们成了石碑的义务保护人。

“不给石碑换个地方,我的心就放不下!”张长升说。为了唤起更多人保护石碑的意识,2001年元宵节,他雇了辆卡车,载着纸做的石碑模型,在县城宣传召伯的故事和石碑的价值。

2011年6月15日,甘棠村里像张长升一样一直为石碑命运操心的人,终于了却了多年心愿:这一天,由村里出资,在风雨中“飘摇”多年的石碑,终于被移到村里的广场上,外面还加了个六角亭,从此它再无“性命”之忧。

2 2007年4月,他们成立全国第一个召伯文化研究会

张长升说,甘棠村人如此热爱这块石碑,不仅因为此碑有艺术价值,更重要的是它歌颂了召伯清政廉洁的高风亮节,昭示了一种精神、一种美德。

石碑虽无言,张长升、王龙山他们却觉得它是一本阅之不尽的“大书”。2007年4月,全国第一个召伯文化研究会在甘棠村成立,张长升任会长。起初,会员都是附近的村民,大家免费入会,忙时干农活,闲时写文章,研究召伯文化成了他们的共同乐趣。

据说,西周初年召伯曾奉命巡行南国“以布文王之政”,召伯行走各地,体察民间疾苦,至今在豫西等地流传。这几年,张长升也结交了三门峡灵宝、陕县等

地志同道合的朋友,大家共同挖掘、发扬召伯文化,不断出书。

三门峡市召伯文化研究者吴启民说,当时,召伯虽为朝中重臣,一言一行却像普通劳动者,他爱民如子,让人动容。同样,宜阳县甘棠村参加召伯文化研究会的许多会员,尽管经济拮据,但痴心不改,成为召伯清廉爱民思想的研究者、追随者,同样令人感动。

当年为保护石碑,张长升四处奔走,花光家中积蓄,还经常跟家人吵架。现在,石碑终于有了好“归宿”,性格倔强的张长升说,他还要用自己的下半生干一件事,那就是在甘棠村创办一所甘棠书院,让其成为专门弘扬清正廉洁精神的学习园地。

3 曾经召伯听政处,如今又种甘棠树

2011年,让张长升欣喜的事一桩接着一桩:“召伯听政处”的石碑搬了“新家”,有了“新房”;2011年年底,市廉政教育基地在甘棠村正式挂牌。

建廉政教育基地的事儿,与张长升规划的“下半生事业”不谋而合。这么大的“工程”是如何完成的?

为了促成此事,宜阳全县近30家企业、机关委局积极筹款、鼎力支持,用了3个月的时间,将甘棠村小学前的空地改造成2300余平方米的广场。

广场北侧,有召伯听政群雕,以写实手法还原历史原貌,表现召伯勤政爱民情怀;南侧即是甘棠村民守护多年的“召伯听政处”石碑(上图),为清代河南府尹张汉所书;

中间是一组浮雕,展现召伯一生甘棠遗爱、与周公营建洛邑、打造“成康盛世”等波澜壮阔的重要事件。

让前来参观学习的人眼前一亮的,还有多年不见的甘棠树。广场周围新栽了56棵甘棠树,如今已蔚然成林。此外,广场东侧还有个廉政教育展厅,展厅里的200多幅书画作品,表现的都是召伯廉政文化的主题。

宜阳县纪检委有关负责人表示,廉政教育基地选在召伯听政旧址,既是对召伯廉政思想的传承,也是廉政文化与反腐倡廉教育有机结合的一种形式。近期,他们已制订学习计划,好让全县2万多名党员干部都能来这里“上一课”。

我市新添一大型商业综合体 偃师市上海国际商贸城昨日开业

□记者 申利超 通讯员 黄伟伟 高翔

本报讯 昨日上午,偃师市上海国际商贸城隆重开业。据悉,上海国际商贸城位于偃师城区西部,地处310国道与连霍高速引线十字路口,开业后将作为偃师市最大的商业中心和物流集散地。

据了解,上海国际商贸城项目总投资18亿元,2010年年底开工建设,建筑面积44万平方米,是集商业、酒店、住宿、娱乐、汽车销售服务、家居建材、服装批发为一体的大型商业综合体。目前,上海国际商贸城已进驻商户800多家。

据介绍,上海国际商贸城的开业,不仅为偃师乃至豫西地区的群众提供一个新的购物地点,也将对加快偃师市现代物流业发展、建设豫西重要物流集散基地有推动作用,同时也有助于偃师市向西发展对接洛阳。

今日关注
激光整形美容中心
150医院启动有奖回馈活动
倾情打造150位美女
美丽热线:63936150 63937150
活动QQ咨询:190961649 220787805